
Драган БЕЛКОВ

ФИНАНСИРАЊЕТО И ВООРУЖУВАЊЕТО НА ОИЕРАТИВНИТЕ 
СИЛИ НА СРОСКАТА ЧЕТНИЧКА ОРГАНИЗАЦИЈА ВО 

МАКЕДОНИЈА ВО ПЕРИОДОТ ОД 1904 ДО 1908 ГОДИНА

Процесот на денационализација на македонскиот народ 
што на почетокот на XX век го спроведувале буржоаските впа
ди на сосед-ните на Македонија монархии — Србија, Бу гари ja 
и Грција — добил оообено застрашувачки размери по Илиндеи- 
ското востание. Користејќи ja  крајно неповолната состојба во 
ко ja се нашла Македонија и македонскиот народ по Востание- 
то, буржоаските државно-политички кругови на споменатите 
монархии започнале да иопраќаат во Македонија вооружени 
чети, трудејќи се, со нйвна помош, да го докажат своето „пра
во " над Македонија. Во овој однос не заостанувало зад дру- 
гите ниту Кралството Србија. За кусо време буржоаските, тес- 
нонационалистички настроени кругови на оваа монархи ja, соз- 
дале моќен полувоен механизам, определен да дејствува исклу- 
чиво на територијата на Македонија со цел да обезбеди пре- 
власт на српската буржоазија во оваа за ;неа од животно зна- 
чење периферна турска провинција. Создавајќи силен четнич- 
ки институт, владата на Кралството Србија ги обезбедила сите 
неолходни средства за успешна работа на овој механизам. Ова 
особено е видливо во периодот од 1904 до 1908 година, време 
во кое оперативните сили на српската четничка организација 
никогаш не го почувствувале недостигот од пари, оружје и дру
га средства неолходни за пропаганда од ваков вид. I.

I. Финансирањето на српската четничка организација

Српската четничка организација, како творба на владата 
на Кралството Србија, била организирана и финансирана од 
неа. Големите за она време суми парични средства, без кои 
не можела да се замисли егзистенцијата на оперативните сили 
на оваа организација, биле обезбедувани од касата на српска-
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та влада ко ja, преку разни фондови и строго дискретно ги ис- 
праќале до највисоките органы1 на овој механизам, а овие спо- 
ред потребите што ги пројавувале оперативните сили на тере- 
нот им ги испраќале преку нивните помошни тела.1 2

За финансирањето на оперативните сили на српската чет
ничка организација постои обемна архивска документациј а, но 
и покрај тоа не може да се добие целосна слика за висината 
на износот на овие средства како и за изворите од каде биле 
земани. Иако тоа не може да ее согледа, со сигурност може да 
се констатира дека српската четничка организација и сите неј- 
зини сили, како вооружен одред на српската буржоазија, би
ле финансирани првенствено од државната каса на Кралст
вото Србија. Во почетокот* кога эапочнала да дејствува во Ма- 
кедонија, српската вооружена пропаганда можеби била финан- 
сирана од богати трговци, занаетчии или рентиери но, тоа не 
значи дека таа акција била „приватна инициатива на неко л ку
мина загреани српски националностиа, како што тоа имале оби- 
чај да го прикажат буржоаските историчари и државните кру- 
гови на Кралството Србија. Точен е фактот дека оваа акција 
ja планирале и финансирале највисоките државно-политички 
органи на Кралството Србија. За тоа дека српската влада била 
главен донатор на средства од кои егзистирала оваа полувоена 
организација, ќе потврдат и подолу изнесените податоци.

Финансирањето на српската четничка организација и неј- 
зините оперативни сили на теренот на Македонија залочнало 
уште од почетокот на 1904 година кога биле налравени првите 
успешни пробиви на српските чети во Македонија, односно од 
другата страна на реката Вардар. Познавајќи ja природата на

1 Раководни органи н>а српската четничка организација биле Глав- 
ниот четнички одбор кој бил нарекуван уште и Централен, Врховен 
па и Македонски Одбор, потоа, Извршниот одбор и Пословниот. Се- 
диштето на првиот било во Белград додека на Извршниот и Пословниот 
во Врање. Поопширна за формирањето и дејноста на овие раководни 
тела на оваа организација види: Д. БЕЛКОВ. Активноста на српската 
четничка организација во Македонија од почетокот на XX век до 1905 
година. Годишен Зборник на Филозофскиот факултет на Универзитетот 
во Скопје, Кн. 7 (33), Скопје 1981, 39̂ —62.

2| Помошни тела на српската четничка органиаација биле подод- 
борите., На територијата на Кралството Срббија такви пододбари биле 
формирани во Пирот, Крагуевац, Куприја, Параќин, Пожаревад, Велика 
Градишка, Лозница, Шабац, Ниш и Лесковац. За нивната дејност по- 
опстајно види: Д. Белков, цит. прилог, 42—43; Пододбори оваа органи- 
зација имала формирано и на теренот на Маекдонија ц тоа во Кума- 
ново, Велес, Тетово, Кичево, Крушево, Дебар, Охрид и Порече. Според 
Д. Велокв, цит. прилогог, 60. За истото види: Тодоровски Глигор, Срп
ската четничка организацција и нејзината активност во Македонија. 
Гласник на Институтот за национална истори|а (понатаму ГИНИ), Г. 
XII/1, Скопје 1968, 182.
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ваквата работа која барала огромни финннсиски средства неоп- 
ходни за издржување на овој многуброен и сложен механизам, 
државно-лолитичките органи на Кралството Србија презеле мер
ки за обезбедување на истите. Така, на 10 октомври 1904 годи
на, Државниот совет на Кралството Орбија, по указ на Кралот 
Петар I, одобрил кредит во висина од 200.0СЮ динари во злато, 
а на име „важни и неодложени државни потреби“3 под кое 
најчесто се доделувале средствата на оваа организација.

Финансираььето на оваа организација и нејзините сили од 
страна на српската влада било изведувано тајно и преку посеб- 
ни фондови. Тоа најчесто биле фондовите на највисоките др
жавни органи на власта, од кои, одделни личности заземале 
највисоки раководни места во овој хиерархиски устроен ин
ститут. Во овој однос на прво место стоело Министерството 
за надворешни работа кое водело прегледни статистики за си
те издатоци на OBiaa тајна ортанизација. Ова било логично би- 
дејќи Министерството за надворешни работа на Кралството Ср- 
бија било и седиште на Врховниот одбор на оваа организадија, 
a овој факт го потврдуваат голем број документи од финансис- 
ка природа потпишувани, најчесто, од највисоките раководите- 
ли, од секретарот или претседателот, во најголем број случаи 
од Никола Пашик.

Покрај тоа што било тајно, финансирањето на оператив- 
ните сили на оваа организација било и строго регулирано. 
Бидејќи централниот фонд за финансирање на оваа организаци- 
ja се наоѓал при Министерството за надворешни работа на 
Кралството Србија, сите останати организациони тела на овој 
механизам, директно се обраќале до истото, кое, под име „за 
одбрана на српството надвор од граничите на Кралството, се- 
когаш навреме ги испраќало бараните суми пари. Бидејќи би
ла организација на српска влада, оваа не чувствувала недос- 
тиг од средства зошто, покрај редов1ните, за потребите на ис- 
тата се одобрувале и вонредни кредити. Износот на тие сред
ства бил висок зошто потребите од храна, плата, оружје, му- 
ниција, облека и од потплатување на локалните органи на тур- 
ската власт, што било заедничко средство и за останатите про- 
паганди, бугарската и грчката, наложувале тој износ да биде 
секогаш висок. За илустрација на тоа, дека навистина оваа 
организација и сите нејзини сили не чувствувале недостиг од 
средства, ќе го наведеме статистичкиот преглед на Пословниот

s Архив на Македонии — Скопје. Министарство иностраних дела 
Краљевине Србије^ Фонд: Псшитичко-Просветно одделење. Микро Филм 
бр. 731/246. (Понатаму AM—С. МИД—КС. Ф< ПП—Одд. МФ.).
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от4 и Извршниот одбор5 во Врање кои, покрај сите задолже- 
нија, воделе и точны финансиски прегледи за примените и пот- 
рошеиите средства. Според тој преглед, во периодот од 8 мај 
1905 па се до 13 август 1906 година, Пословниот и Извршниот 
одбор на име приход од Министерството за надворешни рабо- 
ти на Кралството Србија добиле сума од 99500 динари во зла
то.6 Оваа сума во текот на односниот период била зголемена 
за 498 динари и 60 пари, од кои 391 динар и 30 пари биле 
добиени во вид на прилози (од околните пододбори — Д. В.), 
а 107 динари и 30 пари биле земени во вид на данок во виси- 
на од 5% од кафеџиите во Врање кај кои најчесто престојува- 
ле четите пред да бидат уфрлени во Македонија.7 Од вкупно 
99.998 динари и 60 пари, колку што изнесувала таа сума, овие 
одбори во времето од 8 мај до 4 декември 1905 година потро- 
шиле 43.998 динари и 60 пари додека, останатата сума од 56.000 
динари, Извршниот одбор, по укинувањето на Пословниот во 
месец декември 1905 година, ги потрошил „за одбрана на срп- 
ството" во периодот од 5 јануари до 13 август 1906 година.8 9 
Огромна сума пари Извршниот одбор во Врање, а на име прес
то], подготвување, вооружување и исплаќање на месечните при
надлежности на четниците, потрошил кон крајот на 1906 го
дина. Како што се гледа од еден документ овој одбор, во вре
мето од 28 октомври до 31 декември 1906 година, потрошил 
сума од 12.707 динари и 90 пари. Оваа сума пари, иако била 
голема, во споредба со средствата што оваа организациај ги 
трошела во други временски периоди била сепак мала, а тоа 
било условено од фактот што во доцна есен и особено во зим- 
ските месеци, четите накусо ja прекинувале својата дејност 
бидејќи условите за четување биле непогодий.

4 Пословниот одбор на српската четничка орванизација бил фор- 
миран на состанокот што го одржал Врховниот или наречен уште и 
Главен одбор на 30 јуни 1905 година. Овој одбор бил укинат в*о месец 
декември 1905 год. За формирањето <на овој одбор види: Д. Белков, цит. 
прилог, 51. Види и кај Г. Тодоровски, нав. прилог, 128; Оригиналниот 
документ за формирањето на овој одбор се чува во Државниот Архив 
на Секретаријатот за надворешни работа — Белград, (понатаму ДА — 
СИП — Белград). Ахривски фонд на Српската четничка организација 
стр. пов. 1904—1906. Фас. I;

s Извршниот одбор бил формиран во месец август 1903 година. 
За неговото формирање види: Рафајловић Живојин, Наша прва чета 
— „Јужни Преглед“, часопис за науку и књижевност, Г. V/6—7, јуни-ју- 
ли, Белград 1930, 265;

6 ДА — СИП — Београд. Фодд: Извршни Одбор — Вракье 1904— 
1906. Ф. VIII. Документот е оригинален и се чува во папка на доку- 
менти од финансиска природа на овој одбор за 1905 година;

7 Исто таму;
s Исто;
9 Да — СИП — Београд. Фонд: Извршни Одбор — Вракье за 1907 

год. Фас. бр. 9.
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Солидна финансиска подлога српската четничка организа- 
ција имала и за сиот нејзин апарат што дејствувал особено на 
теренот на Македонија. Финансирањето на нејзините оператив- 
ни сил и се вршело преку српските конзулати во Скоп je и Би- 
тола каде биле и седиштата на одборите. На овие одбори, Ми- 
нистерството за надворешни работи на Кралството Србија од 
својот фонд, на 28 февруари 1905 година „за вонредни потреби" 
испратило сума од 18.200 динари, од кои, Главниот четнички 
одбор во Скоп je добил 10.000 а Битолокиот 8.200 динари.10 11 Ако 
се има предвид времето кога биле испратени овие пари, тогаш, 
ќе се види каде тие биле И!СКлучи1во наменети за не ј зените че
ти бидејќи, кон крајот на февруари и во почетокот на месец 
март, оператвните сили на оваа пропаганда ja започнувале сво- 
јата пакосна дејност во Македонија. Впрочем и пиемото на 
српскиот конзул во Скопје, Михајло Ристиќ, од 31 март 1905 
година, испратено до Никола Пашиќ, тогаш Министер за над
ворешни работи и Министер претседател на владата на Кралст
вото Србија, ja потврдува горната констатација со зборовите: 
„ . . . Чест ми да Be известам дека ги добив оние 10.000 динари 
во злато, наменти за вонредни потрби од строго довер л ива при
рода во об ласта на овој конзул ат . . ,“11

Недостиг од финансиоки оредства, српската четничка орга- 
низадија и нејзините оперативни сили, не чувствувале ниту 
во наредната 1906 година. Така, веке е во оредината на првата 
половина од 1906 година, Главниот одбор во Скопје, пак на 
име „за заштита на српството од бугарштината", добил сума 
од 20.000 динари,12 a веќе во втората половина на односната 
година, за потребите на оовој полувоен механизам, Народната 
скупштина на Кралството Србија одобрила кредит од 300.000 
динари.13 Овие показатели јасно говорат дека српската воору
жена пропаганда во Македонија имала солидна финансиска 
подлога. Висината на тие средства од година на Ш1дина рае- 
теле, што не било резултат само на зголемениот број на чети 
на теренот туку и на приоритетот што на овој вид пропаганда 
го давале највисоките органи на Кралството Србија. Најиосле, 
то а пожажува со каков ел ан се борел а юрпската буржо азиј а 
за остварување на своите интереси во Македонија.

10 AM — Скопје. МИД — КС. Ф. Иолитичко Одделење. МФ. 457. 
Ф. 6р. 3.

11 AM — Скопје, МИД — КС. Ф. ПП — Одд. МФ. 728. Фасциклата 
не е одредена. Актот е без датум и број.

12 AM — Скопје, МИД — КС. Ф. ПО. МФ. 470. Ф. бр. 5. Актот 
е потпишан од М. Жујов-иќ, тогаш заменик министер зе надворешни 
работи.

*з Исто таму. Оваа сума пари Народната Скупштина ja одобрила 
на својата седница од 21. И 1906 година, одржана во Белград.
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Готвејќи се за што позасилена активност во наредната 
1907 година главните раководни тела, кои најнепоередно биле 
ангажирани околу екипирањето на четите што требало да би
дат уфрлени во Македонија, или пак оние што веке биле на те- 
ренот, преку тајните канали добиле одредени суми на пари. 
Така, Главниот четнички одбор со седиште во Белград добил 
28.000, Извршниот одбор во Врање 27.000, Скопскиот главен 
одбор 30.000, а Битолскиот 12.600 динари.14 Интересно е да се 
спомне дека најголемиот дел од овие средства за 1907 година 
биле зголемени во текот на истата година. Во таа смисла ка- 
рактеристичен е податокот за Скопскиот главен одбор дека тој, 
во времето од 8 март до 8 октомври 1907 година, потрошил на 
име „помош на постраданите Срби“ сума од 201.186 динари.15 
На име плата за четниците ,помош на семејствата на загинати- 
те четници, плата на куририте и чуварите на акладовите со 
оружје и муниција, како и за потплатување на претставници на 
локалната турска власт, Скопскиот главен одбор, во периодот 
од месец декември 1907 до месец септември 1908 година, пот
рошил сума од 106.000 динари.16 Ова го потврдува во своето 
писмо од 10 септември 1908 година српскиот конзул во Скоп je 
Живоин Балугџиќ кој под „строго доверливо“ го известил то- 
гашниот Министер за надворешни работи на Кралството Срби- 
ја, Милован Миловановиќ.17

Од дотука изнесените податоци јасно се гледа дека срп- 
ската четничка организација и нејзините оперативни сили на 
теренот никогаш не чувствувале недостиг од средства. Во тој 
однос овој механизам и не можел да се судри со овој проблем 
бидејќи, како полувоена организација на српоката буржоазија 
ко ja се борела за остварување на нејзините мегаломански ин- 
тереси во Македонија, била солидно финансирана и помагана 
од неа. Имајќи ги предвид сите дотука изнесени показатели 
може да се констатира дека, во овој поглед, вооружените си
ли на српската пропаганда во Македонија не заостанувале зад 
истите такви на соперничките пропаганди — бугарската и грч- 
ката.

Освен в л адата на Кралството Србија, во финансирањето 
на оваа полувоена организација учествувале и поголем број 
друштва кои, по карактерот на дејноста што ja вршеле, не би
ле ништо друго освен орудија на српската буржоазија, целосно

u ДМ — Скоп je, МИД — КС. Ф. ПП — Одц. МФ. 787. Ф. VI — 
С. 398.

15 AM — Скопје, МИД — КС. Ф. ПО. МФ. 476. Актот е без број, 
а е потпишан од Љуба Михајловиќ.

iß Исто таму. Фасцикла IV — серија „Г“.
17 Исто таму. Писмото е испратено под строго поверливо. Број 

нечиток.
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оринетирани во правец на остварување на нејзините интереси 
во Македонија. Меѓу тие друштва видно место заземале: „Ко
ло српских сестара",18 друштвото „Свети Сава"19 и друшттвото 
„Сриока браћа".20 Особено активно на овој план било друшт
вото „Коло српских сестара". Колку многу ова друштво било 
ангажирано во прибирањето секаква помош за српската четнич- 
ка организација и нејзините сили на теренот, сведочи еден 
пример од 1904 година ,а имено, почнувајќи од почетокот на 
односната година па её до месец септември, ова Друштво са
мо на територијата на градот Белград имало растурено 1700 
специјални кутии на кои било напитано „Помогаете на пост- 
раданите Старосрбијанци и Македонци", а во кои се собирале 
средства за српските вооружени чети и испраќани во Македо
н к а .21 Ваква активност ова, Друштво развивало за цело време 
додека дејствувала српската пропаганда од оовј вид во Маке- 
донија. За целта и за тоа колку многу ова Друштво ja помага- 
ло српската четничка организација и нејзините сили на теренот 
сведочи и еден говор на учениот Јов^ан Цвијиќ, одржан пред 
Управата на оваа Друштво, а во кој истакнал: „ . . . Вие со мно
гу пожртвување и такт ее бавите со еден дел од националната 
работа, се специјализиравте и станавте стручњаци кои нај- 
добро ги познаваат разноврсните патила на нашиот народ од 
разни краишта, ги ублажувате и смалувате. Освен хумана, тоа 
има и друга страна. . ,“22

Покрај ова друштво, овој полувоен механизам на српската 
буржоазија финансиски бил потпомаган и од друштвото „Све
ти Сава" кое во времето од 1904 до 1908 година, издвоило 
поголема сума пари и други средства за српската четничка про

18 „Колото на Српските Сестри“ било националистично друштво 
кое сестрано ja помагало дејноста на оваа организација. Ова друштво 
било формирано во месец јуни 1903 година.

Друштвото „Свети Сава“ е формирано во 1886 година, а нсг^ 
вата дејност била под непосредна контрола на Политичко-Просветното 
одделение при Министерството за надворешни работи на Кралството 
Србија. За активноста на ова друштво повеќе види: Џамбазовски Кли
ме, Културно-општествените врски на Македонците со Орбија во текот 
на XIX век, Скопје 1960, 180—199;

Ова друштво исто така било националистично. Неговата дејност 
строго ja контролирал Главниот четнички одбор. Инаку. ова друштво 
било ангажирано околу прибиравье на четници, дејност најчесто оба- 
вувана меѓу Македонците печалбари во Кралството Србија.

21 AM — Скопје, МИД — КС. Ф. ПО. МФ. 470. Фасциклата е без
број.

?2 Цвијиќ Јован., О националном раду. „Српски књижевни глас- 
ник“ (понатаму СКГ), Кн. XVJII/5 од 1. III — 1907 година, Београд 
1907, 340;



12 Драгам Белков

паганда.23 24 Освен од погоре споменатите извори српската воору
жена пропаганда и нејзините оперативны сили се финансирале 
и од теренот во Македонија. Тие средства, за потребите на 
оваа пропаганда, биле собирани од оние села во Македонија 
каде што српската пропаганда го одржувала своето влијание 
проку црковно-ѕучилишната дејноет од порано, а сага со помош на 
оружјето. Тоа особено било карактеристично по селата на Ку- 
мановскиот, Кратовскиот, Скопскиот, Велешкиот, Кичевскиот, 
Поречкиот и Кривопаланечкиот крај, каде што најчесто и во 
најголем број дејствувале српските чети. Како, и на кој на
чин, се собирала тие средства од пооделни села во Македонија, 
е содржано во мемоарите на српскиот четнички вој вода Ва- 
силије Трбиќ, кој за ова пишува: „ .. . Постоеше благајник во 
чија каса влегуваше мал месечен влог од 1,2 грош, околу 10 
пари подеднакво за сите, а во таа каса влегуваа и сите парични 
средства-казни, изречени во тоа село од погоре наброените ин
ституции . . (Мисли на Горскиот Штаб, реонските војводи и 
сл. Д. В.).

Меѓутоа, треба да се има предвид дека средствата што 
органите на оваа организација ги добивале од поодделните се
ла во Македонија не биле резултат на патриотските чувства 
и желби на меоното македонско население, или пак некаква 
негова благодарност за, ете, некаков „божемен ред“ и „зашти- 
та '1 што српските оперативни сили им ги обезбедувале од „бу- 
гаризмот“ туку, тие биле насилно или по демагошки пат изну- 
дувани. Ова најдобро го потврдува една телеграма од 27. II. 
1907 година, испратена од страна на Централниот одбор од Из- 
вршниот во Врање, во ко ja, меѓу другото, се вели:

„ . . .  Џервинац ќе мора оваа сума да ja приборе од сите 
наши организирани села иако околу тоа ке изгуби многу вре- 
ме. Меѓутоа, при сето ова ќе има и големи маки и незгоди да 
се нагоди колку од секое село да земе и на тој начин ги из- 
бегне сите оние непријатности што се поврзани со работите 
од овој ви д . . .  “25 Овој пример уште еднаш потврдува дека 
српската четничка организација и нејзините оперативни сили, 
што исклучиво дејствувале на територијата на Македонија, не 
се судирале со проблемот од недостиг на финансиски средства. 
Ова дотолку повеќе, што оваа полувоена организација била

Васиљевиќ Хаџи Јован., Споменица д-руштва „Свети Саве" 1886 
—1936, Београд 1936, 93;

24 Трбиќ Василије, Војвода Велешки „Мемоари", Каиро 1944, 148.
25 ДА — СИП — Београд. Фонд: ИО — Врање за 1907 годину. Фас. 

4. Документ бр. 417. Џервинац бил псевдонимот на шефот на Скопски
от горски штаб за Источното Повардарие. Во случајов) тоа бил конзу- 
лот Михајло Ристиќ.
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вооружен одред на српската буржоазија од ко ja била финан- 
сирана и координирана во нејзината работа на теренот на 
Македонија.

II. Вооружувањето на српската четничка организација

Како механизам на српската буржоазија, ко ja преку нај- 
различни патишта, методи и средства се трудела да го докаже 
и оправда своето „право на Македонија“, барајќи ги, при тоа, 
потпорните столбови на ова свое тврдење уште во средниот век, 
српската четничка организцаија како со пари така и со оруж- 
је била снабдувана од повеќе места. Снабдувањето на оваа ор- 
ганизација со оружје првенствено било вршено од воените ма- 
гацини на Кралството Србија каде што се чувале огромни ре- 
зерви разновидно оружје за потребите на регуларната армија. 
Бидејќи била снабдувана од државните магацини, оваа органи- 
зација не чувствувала не достиг од оружје, муниција и резерв- 
ни делови. Вооружувањето на српската четничка организација 
од страна на највисоките државни органи на Кралството Срби- 
ја датира од оној момент кота биле удрени темелите на овој 
хиерархиски устроен институт. Ова мошне категорично го пот- 
врдува и Јован Хаџи Васиљевиќ, и самиот учесник во оваа ор- 
ганизација, кој за нераскинливата врока на воените кругови на 
Кралството Србија и српската четничка организација и нејзи- 
ното сестрано помагање, на едню .место В1ака запишал:

.. . Како и дотогаш (мисли на српските вооружени акции 
во периодот од 1876—1878 год.), така и сета, војската беше един- 
ствена која го разбра значењето на оваа акција. Сите воени 
министри кои досега, и cè до Балканските војни се изредија, 
со сите можни средства ja  помагаа оваа приватна инициати
ва. Уште воениот Министер во Цинцар — Марковикевиот каби
нет, генералот Милован Павловиќ, даде од државните магацини 
cè она што е потребно за вооружување на ускоците во Стара 
Србија и Македонија.. ."26

Ваквата соработка на оваа организација и воените круго
ви на Кралството Србија била од послаб интензитет до среди- 
ната на 1904 година. Почнувајќи оттогаш, кота таа „приватна 
иницијатива“ била прифатена од сите слоеви на тогашното срп- 
ско општество, вооружувањето на организацијата станало при- 
марна грижа на државно-политичките органи во Кралството, а 
нејзината активност во Македонија, клучен проблем на српска-

м Васиљевиќ Хаџи Јован, Четничка акција у Старој Србији и Ма
кедонии, Београд 1928, 17;
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та надворешна политика. Што се однесува до потеклото на 
оружјето со кое биле вооружани оперативните сили на оваа 
организација, тоа било различно. Освен од воените заводи на 
Кралството Србија, оружје за организацијата било набавува- 
но и од страна — првенствено од Австро-Y нгариј а, Гер мани ja, 
Белгија и Франција.27 Тоа оружје било обезбедувано со помош 
на трговци- шпекулатни кои исклучиво биле ставени во служба 
на српската државна политика и специјализирани за работа од 
овој вид. Архивските документа од ваков карактер се многу- 
бројни и најексплицитно го потврдуваат ова.

Како и финансирањето така и снабдувањето на оваа ор- 
ганизација и нејзините сили на теренот со оружје било строго 
регулирано и извршувано во рамките на максималната можна 
констипративност. Вооружувањето на овој механизам најнепос- 
редно го изразувале Извршниот и Пословниот одбор во Врање 
кои секогаш и благовремено добивале оружје од воените мага- 
цини на Кралстваото Србија и истото го складирале во сле
ди] ал но подготвени складови што се наоѓале во близина на 
српско-турската граница во околината на Врање.28 Оружјето во 
големи количества било искраќано во Врање најчесто од вое
ните магацини во Крагуевац и Ниш. Освен со оружје, воените 
органи на Кралството Србија ja снабдувале Организацијата и со 
сите видови муниција, како и со резервни дел ови, па во овој 
однос, Врање била добро утврдена воена зона во ко ja се чувале 
резервите за српската пропаганда од ваков карактер. Како што 
веќе истакнавме, вооружувањето на оваа организација било 
Кралството. Таа грижа се состоела во фактот што при вооружу- 
вањето на четите се водела строга контрола за потеклото на 
оружјето, односно, доколку тоа било од чисто домашно потек
ло, претходно задолжително се бришеле знаците на државната 
сопственост.

.. Оние 30 ножеви што ги побаравте за брзометни пуш
ки, можете да ги употребите но претходно да се избришат зна
ците на државната сопственост. . пишува во своето писмо од 
27 март 1908 година Ценктралниот одбор до Извршниот во Вра- 
ње.29 * Ваквата грижа на највисоките државни органи на Крал
ството Србија да се бришат знаците на државната сопственост

27 За ова повеќе види: AM — Скопје, МИД — КС. Ф. ПП — Одд. 
МФ. 751. Hajголем број од документите од овој микро филм говорат за 
набавка на оруж је за оваа организации а од овие земји.

28 ДА — СИП — Београд. Ф. ИО — Врање 1905—1907. Фас. VII — 
Стр. Пов. Вакви склад ови имало во Лесковад во близина на хманастирот 
„Лепчинац“, во селото Буштрање близу Врање, Во месноста „Медвеђа“ 
во Сурдулица како и во градот Врање.

29 ДА — СИП — Београд. Фонд: Централни Одбор Српске четнич-
ке организације. Дел овна книга о Старо ј Србији и Македонији. Актот 
носи бр. 179;
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на оружјето со кое требало да се вооружат оперативните сили 
целосно е одсликана и во едно строго доверливо писмо од 
26. II 1908 год. Пов. Бр. 155 кое тогашниот воен Министер и 
аѓутант на Крал от Петар I, генерал от Радомир Путник, му го 
испратил на Никола Пашиќ, а во кое пишувал:

Господине Министре,

„Во одговор на Вашето песмо од 23. II оваа година (1908 
б.н.) Пов. Бр. 183, чест ми е да Be известам дека денеска му 
наредив на командантот на Моравската дивизиска облает, Пр- 
виот пешадиски полк да издаде 50 пушки модел 99 на господи- 
нот начелник на Врањскиот округ, а за тамошниот Извршен од- 
бор, откако значите на државната сопственост ќе се избри- 
ш ат.. .“30 Освен на оружјето, раководните органи на Кралство- 
то Србија во деле строго сметка и за сите други знаци на држав
ната сопственост втиснати на облеката на регуларната. српска 
армија, а со ко ja исто така биле снабдувани сите српски чети. 
Ова е содржано во писмото од 26 август 1905 година кое што 
окружниот начал ник во Вранье му го испратил на Алекса Jo- 
вановиќ, во кое го известил дека Министерот на вој ската одоб
рил за потребите на Извршниот одбор повеќе униформи од Пр- 
виот пешадиски полк, но претходно да се симнат од нив епо- 
летите.31

Бришењето на значите на државната сопственост од орулс- 
јето и сите воени материјали не било случајно. Таа претпазли- 
вост на највисоките органи била усло;вена -од евентуалните опас
ности и дипломатски усложуваньа што можеле да настанат во 
случај да се открие од странските дипломатски претставничи 
во Македонија потеклото на оружјето со кое биле вооружени 
српските чети. Па сепак и покрај сите мерки на претпазливост 
не било тајна ниту за странските дипломатски претставничи, 
ниту за органите на локалната турска управа, дека зад оваа ак- 
чија стојат највисоките др ж ав но -п о л итич ки кругови на Крал- 
ството Србија.32 Ова оеобано им одговараше на органите на тур- 
ската власт на теренот кои имаа многустрана корист од меѓу- 
себните судирања на пропагандите, а за бо-гати награди, често 
пати и шурувале со некоја од нив. Особено бројна е архивска-

Ѕ0 Исто таму. Фац. III — Стр. Пов. Документот е цитиран и од Г. 
Тодоровски, нав. статија, 190—191 ;

21 Исто таму;
32 ДА — СИП — Београд. Ф. Централни Одбор Српске четничке 

организације за 1906 гчднну. Стр. Пов. Види Записник од седница од 
16. III 1906 година.
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та документаций а од ко ja  се гледа соработката на одделни прет- 
ставници од турската власт со вооружените српски чети на те- 
ренот и сл.

Покрај тоа што ja вооружило, раководните орагни на оваа 
Организациј а, големи количини на оружје испраќале и на терен- 
нот во Македонија.33 Со тоа оружје, кое првенствено било рас- 
турано по оние краишта каде што српската пропаганда од овој 
вид имала фатено корени, покрај четите, биле вооружени и се- 
ланите што биле опфатени од мрежата на оваа Организација. 
Грижата околу префрлањето на ова оружје на теренот ja водел 
Извршниот одбор од Врање. Преносот на истото го врнхеле лу
ге, подготвени за оваа рбота, а  тоа секогаш било тајно дос- 
тавувано на определеното место.

Општо речено, вооружувањето на Српската четничка ор- 
ганизација од страна на воените кругови на Кралството Србија 
било перманентно во текст на сиот период додека дејствувала 
оваа пропаганда во Македонија. За тоа со колку многу оружје, 
располагала оваа организација ќе наведеме, за илустрација са
мо еден од многуте такви пример^! за кои постои обемна ар- 
хивска документација што се чува во фондот на истата во Дип- 
ломатскиот архив во Белград. Кон средината на месец август 
1908 година кога, по силата на настаните од Младотуроката рево- 
луција, вооружените пропаганди на со^седните на Македонија 
монархии — Србија, Бугарија и Грција — биле принудени 
накратко да ja прекинат својата активност, во магацините на 
Извршниот одбор во Врање се наоѓале огромни резерви разно
видно оружје наменето за четите. Во своето писмо од 
15. VIII 1908 година Извршниот го известил Централниот одбор 
во Белград дека во магацинот на првиот, сместен во Лепчинска- 
та црква, имало 13 сандаци берданови пушки — 260 примероци, 
25 сандаци муниција или 29.376 куршуми за овој вид пушка, 12 
сандаци мартинки со 12.000 куршуми, 4 сандаци брзометни пуш
ки со 600.000 куршуми, 2 сандака манлихерови пушки со 2.250 
куршуми и 3 сандаци пибодиеви пушки со 2.808 куршуми. Пок- 
рај споменатото оружје; во магацинот на Извршниот одбор се 
наоѓале и голем број бомби, ножеви, резервни делови, ударни 
игли, облека и разни други видови експлозивни материјали .34

Од сето погоре изнесено произлегува дека оваа организа- 
ција ниту за пари ниту за оружје не чувствувала недостиг. За 
тоа секогаш и благовремено се грижеле најодговорните држа- 
вни органи на Краството Србија. Сето тоа пак покажува дека 
српската пропаганда во Македонија била вооружана интервен-

5» ДА — СИП — Београд. Ф. ИО — Врање за 1906 годину . Фасц. 
VI. Док. бр. 1796.

34 Исто таму;
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ција на Кралството Србија, односно, заодно со останатите про
паганда — бугароката и грчката — претставувала необјавена 
војна, водена иеклучиво против македонскиот народ и негова- 
та борба за национално и социјално ослободување. Затоа не 
може да стане збор за тоа дека една ваква организација била 
идеја на трупа националисти дотолку повеќе што таа, по сво- 
ето внатрешно устројство, состав и характер, била типична 
полувоена организација на српската буржоазија, односно срп- 
ската влада, ко ja раководеше со целокупниот внатрешно-еко- 
номски и надворешно-политички живот на Кралството Србија. 
Најодзади, ова организација, со сите свои оперативни сили на 
теренот, беше еден од многуте фактори што му нанесе големи 
пакости на македонскиот народ, оневозможувајќи му го не- 
опходното единство во претстојните борби за национално и со- 
цијално ослободување.

Драган БЕЛКОВ

ФИНАНСИРОВАНИЕ И ВООРУЖЕНИЕ ОПЕРАТИВНЫХ СИЛ 
СЕРБСКОЙ ЧЕТНИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В МАКЕДОНИИ В

1904 — 1908 ГГ

Р е з ю м е

Тягчайшее положение, в котором очутился македонский 
народ после подавления Илинденского восстания, имело пагу
бные последствия на дальнейшее развитие и жизненные усло
вия в Македонии. Внутренняя Македонско-одринсхая револю
ционная организация, 10 лет готовящая македонский народ к 
борьбе за свободу, была разромлена после восстания. В ее раз
громе ведущую роль сыграли верхивистакие силы болгарского 
двора! Кобуртов и пропаганда соседних балканских монархий — 
Королевства Сербии и Греции. Добиваясь осуществления своих 
прежних планов по отношению к Македонии, буржуазные пра
вительства королевств Сербии, Болгарии и Греции сразу после 
восстания развернули в Македонии широкую пропагандистскую 
деятельность. Даже церковно-школыная пропаганда была аа(ме- 
н-ана после восстания новым видом пропаганды — вооруженной 
пропагандой.

В статье речь идет о вооруженной пропаганде Королевства 
Сербии в Македонии в период 1904—1908 гг. Начиная с начала 
XX века, и особенно в период 1904—1908 гг, тайная, полувоен
ная четничеака1я организация буржуазии Королевства Сербии 
развернула на территории Македонии (неблаговидную деятель-

2 Годишен збор ник
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нюсть. В Македонию направлялись многочисленные отрады, во
оружаемые на территории Королевства Сербии и проходившие 
военную и пропагандистскую подготовку под руководством во
еннослужащих регулярной армии Сербии.

Финансовые сродства и оружие для оперуатив1Ных сил это
го военизированного механизма обеспечивались правительством 
Королевства Сербии.

Многочисленные и в  большинстве своем еще неопублико
ванные материалы являются свидетельством этой деятельности.

Эта деятельность оперативных сил вооруженной пропа
ганды Королевства Сербии в Македонии ставила себе целью 
присоединение Македонии к Королевству Сербии, не считаясь 
при этом с правом македонского народа на собственную госу
дарственность, а также с исторически обусловленным процес
сом — формирсша(нием из македонского народа нации.


